

Not Found

The requested
URL /GB/64184/64186/66640/2006cpc_sj_
was not found on this server.

中国共产党新闻网>>党的历史文献集和当代文献集

检索



中共中央文件选集十（1934—1935）

中央关于目前政治形势与党的任务决议（瓦窑堡会议）

（中国共产党中央政治局一九三五年十二月二十五日通过）

【字号 大 中 小】 【打印】 【关闭】

郑重声明

本栏目所有文章仅供在线阅读及学习使用。任何媒体、网站或个人不得转载、转贴或以其他方式使用。违者将依法追究其责任。

本书目录

（一）目前形势的特点

目前政治形势已经起了一个基本上的变化，在中国革命史上划分了一个新时期，这表现在日本帝国主义变中国为殖民地，中国革命准备进入全国性的大革命，在世界是战争与革命的前夜。

日本帝国主义并吞东北四省之后，现在又并吞了整个华北，而且正准备并吞全中国，把全中国从各帝国主义的半殖民地，变为日本的殖民地。这是目前时局的最基本的特点。

日本帝国主义鉴于直接公开的武装占领东北四省，曾经引起了全中国反日的怒潮，这次他就采取比较隐秘的方式，即用国民党南京政府下命令委任中国某些卖国的军阀政客，作为他在华北的代理人，以进到直接武装占领华北。这种方式虽是比较“九一八”的方式更为奸滑与凶恶，但仅是过渡到直接武装占领与建立华北国及其傀儡政府的步骤，第二个满洲国傀儡政府是其必然的归宿。作为中国汉奸卖国贼集团的主要成份的许多军阀政客土豪劣绅，银行资本家，特别是其中的亲日派，是这个傀儡政府的组成分子及其赞助者，没有这一大群汉奸卖国贼，日本帝国主义变中国为殖民地是不能如此顺畅的。

日本帝国主义吞并华北并准备吞并全中国的行动，向着四万万人的中华民族送来了亡国灭种的大祸，这个大祸就把一切不愿当亡国奴，不愿充汉奸卖国贼的中国人，迫得走上一条唯一的道路：向着日本帝国主义及其走狗汉奸卖国贼展开神圣的民族战争。一切爱国的中国人保卫自己的国家而血战到底，这是日本帝国主义亡人之国灭人之种的冒险事业的前进路上必然得到的回答。日本帝国主义于吞下了东北四省这个较小的炸弹之后，又着手吞下中国本部这个绝大的炸弹了。

日本帝国主义单独吞并中国的行动，使帝国主义内部的矛盾，达到了空前紧张的程度。美国帝国主义完全为着他自己帝国主义的目的，是同日本帝国主义势不两立的，太平洋战争是必然的结果。而英国却忘（妄）在求得日本的某些让步与妥协，使他的主要力量能够拿了去对付他的主要敌人：苏联美国与意大利。

日本帝国主义吞并中国本部的行动，促进了中国反革命统治，首先是卖国贼头子蒋介石的统治之削弱与崩溃。一贯的卖国政策不但使蒋介石丧失了某些社会的与群众的基础，而且缩小了他的地盘。同苏维埃红军的长期斗争，尤其是五次“围剿”，与对于中央红军的追击，使他的兵力消耗了，疲劳了，分散了。以法西斯蒂统一中国的梦想，是宣告了最后的破产。国民党五次全国代表大会，实际上是不利于蒋介石的分赃会议，蒋介石只有更加依靠出卖中国，以维持垂死的统治。但是他的出卖，更促使他的统治加速度的走向死灭。这种情形，也就更加加深了蒋系军阀与其他军阀间的矛盾与冲突，增加了以新的形势与新的性质而出现的反蒋战争的爆发之可能性。

日本帝国主义吞并中国的行动，正当中国苏维埃运动转入了一个新局面的时期。自从中央红军退出中央苏区，长江下游的一些苏区受到了部分损失之后，现在是各地红军的新胜利，新根据地的创造，老苏区的游击战争的开始转入反攻，与新的游击战争蓬勃发展的时期。困难的关头已经过去了。中央红军以十二个月工夫，用二万五千里的长征，战胜了蒋介石的长追，宣告了帝国主义及其走狗蒋介石围追堵截的破产，突破了历史上军事远征的纪录，并以宣传队的作用向着他所纵横驰骋的十一个省区二万万以上民众，指出了解除痛苦，救己救国的道路。以播种机的作用，散布了许多的革命种子。中央红军与廿五，六，七军会合之后，对于向着陕甘苏区进行的敌人第三次“围剿”之澈底的粉碎，更加表示了苏维埃运动新时期的到来。他同目前总的革命形势的新局面相会合，成为中国革命新形势的一个重要的组成部分。他指明：在全中国人民反对日本帝国主义的强盗吞并，挽救中国出于亡国灭种大祸的伟大力量中，有着苏维埃红军铁一般的中坚力量。

日本帝国主义吞并中国的行动，重新推醒了全中国人民，懂得了亡国灭种大祸临头的危险形势，掀起了新的民族革命高潮。这种民族革命高潮，在中国革命经过历史上无数次的锻炼之下（主要的是一九二五至一九二七的大革命）产生的，是在目前中国已经有了苏维埃革命根据地与革命形势存在之下产生的，是在世界革命与战争的新周期即将来临的形势之下产生的，是在苏联已经有了一切力量，足以战胜侵略国家援助被压迫民族的形势之下产生的。因此，他就将以特别广大，特别坚决，特别与世界革命因素互相影响与互相帮助的性质而出现。

无疑的，新的反日的民族革命高潮，不但推醒了中国工人阶级与农民中更落后的阶层，使他们积极参加革命斗争，而且广大的小资产阶级群众与知识分子，现在又转入了革命。中国国民经济的总崩溃，千千万万人民的失业失地，千千万万

的灾民难民，更使得新的反日的民族革命高潮，同群众救死求生的日常斗争密切的联系起来，大大的扩大了民族革命营垒的群众基础，广大民众的革命义愤是在全中国一切地方酝酿着，并已经在普及各大城市的学生反日示威运动中再一度的开始表现出来了。在反革命营垒中，是新的动摇分裂，与冲突，一部分民族资产阶级，许多的乡村富农，与小地主，以至一部分军阀，对于目前开始的新的民族运动，是有采取同情中立，以至参加的可能的。民族革命战线是扩大了。

目前的世界是处在大革命与大战的前夜形势中，一切帝国主义国家的经济危机，以及由此产生的革命危机，使得帝国主义除了战争找不出第二条挽救死亡的出路。日本帝国主义大举进攻中国与意大利帝国主义大举进攻阿比西尼亚的冒险战争，无疑的存在着引导到第二次帝国主义大战的危险。而中国与阿比西尼亚的民族革命战争，各帝国主义国家，及其许多殖民地半殖民地革命危机的成熟，无疑的要引导到世界的大革命。在目前革命与战争的前夜时期，已可明显看到世界反革命力量的削弱，与世界革命力量的增涨。在将来就是大战争与大革命，葬送世界上的一切反革命。这一形势使得中国革命脱离了过去的孤立。世界革命是中国革命有力的帮手。同时中国革命现在就已经成了世界革命的伟大因素，将来则要以全民族的雄伟阵势帮助着世界的革命。

这在日本同中国的关系上也是一样。在有力量日本共产党领导之下的日本工农及被压迫民族（朝鲜台湾）正在准备着伟大力量，为打倒帝国主义日本，建立苏维埃日本而奋斗。这就把中国革命同日本革命在共同目标打倒日本帝国主义的基础之上会合起来。日本革命民众是中国革命民众的有力的帮手。

苏联也是一样。今日的苏联是有战胜敢于向他开火的帝国主义的力量的（第二个五年计划即将完成，红军的威力），在向日本帝国主义使用一切和平方法无效（屡次提议订立互不侵犯条约等）而日本反积极向苏联挑战的情况之下，苏联是准备着打击这个野蛮侵略者的。这就把中国革命，日本革命和苏联反对侵略者的斗争会合在共同目标——打倒日本帝国主义的基础之上。苏联是中国革命最有力量帮手。

中国革命是处在有利的环境中，中国革命有着光明灿烂的前途。但是中国革命的主要敌人帝国主义，尤其是目前凶横直进的日本帝国主义，是准备了决心和力量来对付中国革命的。在中国反革命集团方面，由于其统治力量之更加减弱，而不得不更加为虎作伥，投靠于万恶的日本帝国主义，向着革命的民众作绝望的进攻与决斗。把这一形势同目前依然存在着的中国革命不平衡发展的形势合起来看，就知道中国革命保存了一种持久性。他向中国革命民众及其首领中国共产党指明：准备着长时间同敌人奋斗罢，为着同敌人作持久战而准备自己的艰苦工作罢，没有几千万几万万人的革命军，是不能最后解决敌人的；一切策略，一切努力，向着组织千千万万民众进入伟大的民族革命战场上去，准备了伟大的力量，就是准备了决战的捷报。

（二）党的策略路线

目前的形势告诉我们，日本帝国主义吞并中国的行动，震动了全中国与全世界。中国政治生活中的各阶级，阶层，政党，以及武装势力，重新改变了与正在改变着他们之间的相互关系。民族革命战线与民族反革命战线是在重新改组中。因此，党的策略路线，是在发动，团聚与组织全中国全民族一切革命力量去反对当前主要的敌人：日本帝国主义与卖国贼头子蒋介石。不论什么人，什么派别，什么武装队伍，什么阶级，只要是反对日本帝国主义与卖国贼蒋介石的，都应该联合起来，开展神圣的民族革命战争，驱逐日本帝国主义出中国，打倒日本帝国主义的走狗在中国的统治，取得中华民族的澈底解放，保持中国的独立与领土的完整。只有最广泛的反日民族统一战线（下层的与上层的），才能战胜日本帝国主义及其走狗蒋介石。

当然，不同的个人，不同的团体，不同的社会阶级与阶层，不同的武装队伍，他们参加反日的民族革命各有他们不同的动机与立场。有的只是为了保持他们原有的地位，有的为了要争取运动的领导权，使运动不至超出他们所容许的范围以外，有的真是为了中华民族的澈底解放。正因为他们的动机与立场各有不同，有的在斗争开始时，就要动摇叛变的，有的会在中途消极或退出战线的，有的愿意奋斗到底的。但是我们的任务，是在不但要团结一切可能的反日的基本力量，而且要团结一切可能的反日同盟者，是在使全国人民有力出力，有钱出钱，有枪出枪，有知识出知识，不使一个爱国的中国人，不参加到反日的战线上去。这就是党的最广泛的民族统一战线策略的总路线。只有这种路线，我们才能动员全国人民的力量去对付全国人民的公敌：日本帝国主义与卖国贼头子蒋介石。

中国工人阶级与农民，依然是中国革命的基本动力。广大的小资产阶级群众，革命的智识分子是民族革命中可靠的同盟者。工农小资产阶级的坚固联盟，是战胜日本帝国主义与汉奸卖国贼的基本力量。一部分民族资产阶级与军阀，不管他们怎样不同意土地革命与苏维埃制度，在他们对于反日反汉奸卖国贼的斗争采取同情，或善意中立，或直接参加之时，对于反日战线的开展都是有利的。因为这就削弱了总的反革命力量，而扩大了总的革命力量。为达到此目的，党应该采取各种适当的方法与方式，争取这些力量到反日战线中来。不但如此，即在地主买办阶级营垒中间，也不是完全统一的。由于中国过去是许多帝国主义互相竞争的结果，产生了各国帝国主义在中国的互相竞争的卖国贼集团，他们中间的矛盾与冲突，党亦应使用许多的手段，使某些反革命力量暂时处于不积极反对反日战线的地位。对于日本帝国主义以外的其他帝国主义的策略也是如此，党在发动，团聚与组织全中国人民的力量，以反对全中国人民的公敌时，应该坚决不动摇的同反日统一战线内部一切动摇，妥协，投降与叛变的倾向做斗争。一切破坏中国人民反日运动者，都是汉奸卖国贼，应该群起而攻之。共产党应该以自己积极的澈底的正确的反日反汉奸卖国贼的言论与行动，去取得自己在反日战线中的领导权。也只有共产党的领导之下，反日运动，才能得到澈底的胜利。反日战线中的广大民众，应该满足他们的基本利益的要求

（农民的土地要求，工人，兵士，贫民，知识分子等改良生活待遇的要求），只有满足了他们的要求，才能动员广大的群众走进反日的阵地上去，才能使反日运动得到持久性，才能使运动走到澈底的胜利。也只有如此，才能取得党在反日运动中的领导权。

（三）国防政府与抗日联军

反日反卖国贼的民族统一战线之最广泛的与最高的形式，就是国防政府与抗日联军的组织。由于不同意苏维埃制度与土地革命而同意于反日反卖国贼的分子的存在，由于中国政治经济不平衡而产生的地方割据状态，由于中国苏维埃政权现

在还只在中国一部分领土上胜利，此外，还由于汉奸卖国贼等民族反革命为日本帝国主义帮凶的严重性，国防政府与抗日联军组织，不但是可以的，而且是必要的。

中国人民反日反卖国贼的方式，是多样的，参加斗争的分子的觉悟程度，也是不一致的。共产党员应该不放松一切机会去发动，组织与领导各种方式与各种程度的斗争，把这些斗争引导到国防政府与抗日联军的阶段。一切反日反卖国贼的分子，不论他们代表那一阶级，那一政治派别，那一社会团体，那一武装队伍，都可以加入国防政府。一切反日反卖国贼的武装队伍，都可以加入抗日联军。国防政府与抗日联军是全中国一切反日反卖国贼力量的联合战线的政权组织，也是反日反卖国贼的民族革命战争的统一领导机关。在阶级意义上说来，他是在反日反卖国贼共同目标之下的各阶级联盟。

为了使国防政府与抗日联军迅速组织起来，为了使国防政府与抗日联军有更广大的群众基础与武装力量，共产党的策略不是等待着那些自然发生的抗日人民团体与抗日武装力量已经存在了，才去把他们组织起来，而是指导自己的党员从各方面努力去推动一切爱国的分子，团体，阶层，阶级，党派，生产的与商业的，文化的与教育的，学生的与教员的，工农的与小资产阶级民族资产阶级的，城市与乡村的，新式的与旧式的，社会的与政治的，武装的等等力量，发起各种各样反日反汉奸卖国贼的团体（抗日会，抗日联合会等），组织各种各样反日反卖国贼的军队（抗日义勇军，人民革命军，新的十九路军等），政权（县市区抗日政府，人民革命政府等），把这些团体，军队，政权，集合起来，加上苏维埃与红军的力量，这就是国防政府与抗日联军的组织。国防政府与抗日联军组成之后，在他的行动过程中，每日都要去发动新的团体，新的地方政府与新的军队。一面不断淘汰动摇叛变分子，一面不断涌进新的力量，使国防政府与抗日联军成为不是腐朽的，而是有朝气的，不是软弱的，而是有伟大战斗力量的政府与联军。对于有些地方因为党的力量的薄弱，所以没有经过党的推动与领导，或是因为离开苏区与红军较远，所以没有苏维埃与红军参加，而自动产生的抗日政府与抗日联军，那里的党同样应积极的援助拥护与参加。这就是共产党实现国防政府与抗日联军的具体的工作路线。

因为国防政府与抗日联军是反日反卖国贼的最广泛的与最高的民族统一战线的组织，所以他应该有最广泛的行动纲领。这纲领如下：（一）没收日本帝国主义在华的一切财产作抗日经费。

（二）没收一切卖国贼及汉奸的土地财产分给工农及灾民难民。

（三）救灾治水，安定民生。

（四）废除一切苛捐杂税，发展工商业。

（五）加薪加饷，改良工人士兵及教职员的生活。

（六）发展教育，救济失学的学生。

（七）实现民主权利，释放一切政治犯。

（八）发展生产技术，救济失业的知识分子。

（九）联合朝鲜，台湾，日本国内的工农，及一切反日力量，结成巩固的联盟。

（十）对于中国的民族运动表示同情赞助或守善意中立的民族或国家，建立亲密的友谊关系。

共产党必须在抗日战斗的过程中，求得这些纲领的实现。并经过这些纲领，以求得党的十大政纲的实现。

（四）苏维埃人民共和国

最广泛的反日反卖国贼的统一战线，在今天有着他的特殊的意义，就是苏维埃已经在中国的许多地方胜利了。这是同一九二五至一九二七的第一次大革命时期，基本上不相同的。九年以来共产党领导的苏维埃运动在中国许多地方的胜利，使得新的反帝高潮得到了基本的力量，使得全国人民有了靠望，有了从帝国主义和卖国贼手里争取自由解放与独立的活榜样，使得最广泛的民族统一战线有了坚固基础与根据地，保证了在新的伟大革命中能够坚持下去与走向彻底胜利，使得国防政府与抗日联军有了中心支柱。

为了使民族统一战线得到更加广大的与强有力的基础，苏维埃工农共和国及其中央政府宣告，把自己改变为苏维埃人民共和国。把自己的政策，即苏维埃工农共和国的政策的部分，改变到更加适合反对日本帝国主义变中国为殖民地的情况。

这些政策的改变，首先就是在更充分的表明苏维埃自己不但是代表工人农民的，而且是代表中华民族的。中华民族的基本利益，在于中国的自由独立与统一，而这一基本利益，只有在苏维埃的坚决方针之下，才能取得，才能保持，才能澈底战胜反对这种利益的敌人：帝国主义和卖国贼。

苏维埃人民共和国宣告，愿意把广大的小资产阶级群众团结到自己的周围。一切革命的小资产阶级分子，苏维埃愿意给予以选举权与被选举权。一切为帝国主义及中国反革命所打击的城乡小资本工商业，苏维埃尽自己的政策与权力所及去保护他们，苏维埃老早就废除了国民党军阀的一切苛捐杂税，宣布了有利于一切小生产者的统一累进税。

苏维埃人民共和国宣告，一切同情于反日反卖国贼的知识分子，不问他们过去是否是国民党党员，或在国民党政府工作，都能享受苏维埃政府的优待，苏维埃给予他们以工作，救济他们的失业，给予他们以发展文化，教育，艺术，科学与技术天才的机会。一切受日本帝国主义和卖国贼国民党政府所驱逐，轻视，与虐待的智识分子，文学家，艺术家，科学家，技术人员，与新闻记者，苏维埃给予以托庇的权利（一切这些人可到苏区来）。一切革命的知识分子，文学家，艺术家，科学家，技术人员，与新闻记者（不问他们的出身是地主，富农，或资本家），苏维埃给与选举权与被选举权。

苏维埃人民共和国宣告，一切白军官长（不分官级）士兵，凡愿反日反卖国贼者，都有受苏维埃优待的权利。

一切被国民党卖国政府所排斥裁遣的失业军人，苏维埃红军愿意给以工作。即使同红军作战者，一经解除武装，不问官兵，一律优待。其负伤者，一律医治。一切白军官兵愿意在红军服务忠心于打倒日本帝国主义及其走狗卖国贼之事业者，苏维埃给予以选举权与（被）选举权。

苏维埃人民共和国及其红军向全国愿意参加打倒日本帝国主义及其走狗卖国贼之事业的个人，团体，政治派别，与武装队伍提议，共同组织国防政府与抗日联军。不问何种武装部队，苏维埃及红军愿与他们订立抗日讨卖国贼的协定，如过去苏维埃红军与十九路军订立抗日反蒋协定一样。但过去红军没有能够及时的用实力直接帮助十九路军（十九路军也没有积极要求），击破蒋介石对福建的进攻，这是不对的。今后对一切抗日讨卖国贼之友军，必须尽可能的给予以实力的援

助，直至直接配合作战。要达到反对共同敌人的目的，苏维埃红军不但需要自己的胜利与发展，而且需要同盟的友军之胜利与发展。

苏维埃人民共和国改变对待富农的政策。富农的财产不没收，富农的土地，除封建剥削之部分外，不问自耕的与雇人耕的，均不没收。乡村中实行平分一切土地时，富农有与贫农中农分得同等土地之权。

苏维埃人民共和国用比较过去宽大的政策对待民族工商业资本家。在双方有利的条件下，欢迎他们到苏维埃人民共和国领土内投资，开设工厂与商店，保护他们生命财产之安全，尽可能的减低租税条件，以发展中国的经济。在红军占领的地方，保护一切对反日反卖国贼运动有利益的工商业。使得全国人民明白：苏维埃人民共和国不但是政治上的自由，而且是发展中国工商业的最好的地方。

苏维埃人民共和国对海外华侨宣告，称赞他们历来帮助中国革命的爱国举动。蒋介石辈虽然久已叛变革命了，苏维埃人民共和国及全民族爱国人民却继承了太平天国以来的英勇事业，决心挽救中国于危亡，而致之于富强隆盛之域。苏维埃人民共和国在全国胜利之日，即华侨得到解放之时。一切国民党政府引导华侨沦于奴隶牛马的政策，均当澈底铲除，而代之以积极保护华侨的政策。在目前，一切被日本帝国主义及其他帝国主义国家排斥驱逐的华侨同胞，苏维埃给予以托庇的权利，并欢迎华侨资本家到苏区发展工商业。

所有这些政策的改变，是为了一个基本的目的：战胜日本帝国主义，及其走狗卖国贼，求得中华民族的自由解放与独立，争取革命在全国的胜利。

为了顺利的执行这些政策，为了很快的同日本帝国主义作战，为了保证民族统一战线中的领导权，党与苏维埃自始不变，但须更加努力，更加使之适合于民族统一战线之要求的政策，那就是扩大抗日红军，扩大抗日游击队，扩大作为抗日根据地的苏维埃人民共和国的领土，粉碎卖国贼军队的进攻，肃清抗日道路，巩固抗日后方，澈底解决土地问题，争取工农的大多数，争取卖国贼军队和日本帝国主义军队的士兵，向少数民族提议建立共同斗争的联盟，执行灵活的外交政策等等。

红军是抗日的先锋队，只有这个先锋队的扩大巩固与善于使用，才能保证反日战争的胜利。为扩大百万红军而斗争的口号，在今天须使之紧密联系到挽救危亡迫不及待的反日战争的时机。为战胜日本帝国主义及其走狗中国卖国贼，须扩大数百万红军才能济事，首先是扩大一百万。不但每个红色指挥员，战斗员，地方党（干）部，苏维埃人员，而且是全国革命的人民，对于这一任务的积极努力，是十分重要的。红军技术条件的提高，技术与战术教育的进步，政治工作之深入与普遍，革命军事委员会领导的集中，物质供给的保证，尤其是战略与战役指挥之合乎正确的原则（进攻时反对冒险主义，防御时反对保守主义，转移时反对逃跑主义），都是战胜敌人不可缺少的条件。

游击战争应在全国发展起来，而着重于日本帝国主义占领区域，附近区域，卖国贼蒋介石的区域，红军抗日根据地（苏区）及其附近区域的发展。一切游击队应以民族战争的面目而出现，密切的联系于农民群众的土地斗争。要使游击战争在反日反卖国贼战争中担负起战略上的伟大作用，党应使游击队都成为抗日根据地（苏区）的创造者，应使一切游击队所在区域建立脱离日本帝国主义与卖国贼统治的抗日人民革命政权（县区乡抗日政府，革命委员会以至苏维埃），应使游击队迅速扩大而成为抗日革命军，应使卷入反日浪潮的青年学生与革命士兵，大量加进游击战争中去。应把党所领导的与非其所领导的游击队，在共同的基础上统一起来。

要战胜日本帝国主义及其走狗中国卖国贼，不扩大苏维埃人民共和国的领土，即抗日红军的根据地，是不能成功的。只有把卖国贼统治着的土地，大块的变为苏维埃领土，红军才有依靠，抗日战争才有后方。苏维埃领土中许多工作要力求做到完善的程度，实行正确的政策，把他铁一般的巩固起来，使之成为全国人民羡慕爱护与仿效的地方。

一切卖国贼军队进攻这种抗日战争根据地的与人民政权模范区的企图，应该予以无情的打击。粉碎与破坏这种反革命进攻，不但是抗日红军与全苏区抗日人民的责任，而且是全中国抗日人民的责任。党应号召全中国全苏区一切抗日人民为保护自己的根据地而奋斗，号召这些人民反对卖国贼捣乱抗日战争的后方，反对卖国贼拦阻抗日红军的去路。把国内战争同民族战争结合起来，是党指导革命战争的一个基本的原则。

要战胜日本帝国主义，及其走狗卖国贼没有千千万万在日本与卖国贼统治之下的工人，农民，兵士，贫民与革命民众大多数起来进行坚决的斗争，是不能成功的。党和苏维埃红军的反日反卖国贼的民族统一战线，要扩大到一切有群众的地方去。应使一切群众斗争从初级提到高级，从地方提到全国，从经常程度提到反日反卖国贼的政权与武装程度。只有苏维埃人民共和国领土之内的同苏维埃人民共和国领土之外的这两种斗争相会合，才能澈底战胜日本帝国主义及其走狗卖国贼。

要战胜日本帝国主义及其走狗卖国贼，不争取工人阶级的大多数，是不能成功的。在中心城市与主要企业中建立巩固的堡垒，利用一切公开的与半公开的可能建立广大的群众组织；从估计具体环境，争取胜利结果（即使是很小胜利）的观点出发，去发动组织领导工人群众经济的与政治的斗争；注意保护与教育企业中的干部，积蓄工人群众的雄厚力量，以准备决定胜负的战斗；争取工人阶级在中国革命中的领导权，这是党在工人运动中的基本原则。

要战胜日本帝国主义及其走狗中国卖国贼，不争取占中国人口百分之八十的农民参加斗争的战线，是不能成功的。共产党与苏维埃一定要满足农民的土地要求，为澈底解决土地问题，解除农村封建压迫而斗争。只有这样，才能动员几千万几万万农民群众武装走上抗日讨卖国贼的阵地上去，才能使民族革命战争有源源不绝的补充，才能使日本帝国主义与中国民族反革命对于中国的主要掠夺对象——农民，变为反掠夺的中华民族革命军，在日本占领区域，及其附近区域，首先是没收汉奸卖国贼的土地财产分配给农民，然后从斗争过程中依据于群众自己的经验，把斗争深入下去，进行澈底解决土地问题。党的基本原则，就是把土地革命同民族革命结合起来。

没有士兵的援助，要战胜日本帝国主义和中国卖国贼数百万的军队，也是不能成功的。我们应该在广泛的群众基础上去进行士兵的工作。党应号召一切苏区人民，白区人民，红军战士，游击队战士，为瓦解卖国贼军队而努力。几千万几万万不愿当亡国奴的人民向着几十万几百万不愿当亡国奴的兵士官长苦口劝说，亲友招致书函责备，与口号鼓动，是没有

不能感动他们的。我们的口号是中国人不打中国人，工农商学兵联合起来武装保卫中国，红军白军联合起来打倒日本帝国主义与卖国贼。愿意回家的发路费，愿意耕田的分土地，愿意抗日的当红军当义勇军。

苏维埃人民共和国拿自己的榜样和真诚的口号给蒙古人，回人等被压迫民族看，你们也组织自己的国家呵！日本帝国主义及中国卖国贼，是我们共同的敌人，联合起来打倒这个敌人呵！

苏维埃人民共和国的外交政策，建设于不放弃一切可能争取反对日本帝国主义和中国卖国贼的胜利的基础之上，同一切和日本帝国主义及其走狗卖国贼相反对的国家，党派，甚至个人，进行必要的谅解，妥协，建立国交，订立同盟条约等等的交涉。苏维埃人民共和国及其政府并不是不择目标而随便放矢的，谁愿为着自己的利益而同时有利于苏维埃人民共和国抗日讨卖国贼的斗争者，苏维埃政府均愿与之发生友谊的关系。

一切政策，一切努力，为着反日反卖国贼的胜利，一切与此目标相违背者，均在排斥之列。这就是共产党与苏维埃的策略路线。

（五）党内主要危险是关门主义

要战胜中国人民的公敌日本帝国主义及其走狗卖国贼，共产党员必须深入到群众中去，参加与领导一切群众的，民族的与阶级的斗争。这里，主要的关键是运用广泛的统一战线。广泛的统一战线，一方面是在集中最大的力量，去对付最重要的敌人，另一方面，是在使广大的群众根据于他们自己的政治经验，来了解党的主张的正确，争取他们到党的旗帜之下。

必须更深刻的了解革命领导权的问题。共产党要在中国革命中取得领导权，单靠党的宣传鼓动是不够的，必须使他的一切党员在实际行动中，在每日的斗争中，表现出他们是群众的领导者。只知道如何在下层群众中间进行工作（这是主要的），是不够的，必须知道如何同别党别派和下层群众有关系的上层领袖进行谈判，协商妥协，让步，以期争取其中可能继续合作的分子，以期在群众前面最后的揭穿那些动摇欺瞒与叛变分子的面目，而以群众的力量把他们驱逐出去。党的领导权的取得，单靠在工人阶级中的活动是不够的（这是要紧的）共产党员必须在农村中，兵士中，贫民中，小资产阶级与知识分子中，以至一切革命同盟者中，进行自己的活动，为这些群众的切身利益而斗争，使他们相信共产党不但是工人阶级的利益的代表者，而且也是中国最大多数人民的利益的代表者，是全民族的代表者。只要有群众的地方，不论那里的领导者是怎样的反动，共产党员应该参加到里面去进行革命的工作。只有当共产党员表现出他们是无坚不破的最活泼有生气中国革命的先锋队，而不是空谈抽象的共产主义原则的“圣洁的教徒”，共产党才能取得中国革命的领导权。

为了更大胆的运用广泛的统一战线，以争取党的领导权，党必须同党内“左”的关门主义倾向做坚决的斗争。在目前形势下，关门主义是党内的主要危险，关门主义的来源，第一，是由于对目前新的政治形势的不了解，因此，就不了解变更自己的策略，以适合于新的形势的必要。第二，是由于不会把党的基本口号与基本政纲同目前的行动口号与行动政纲，在实际行动中联系起来，第三，基本的是由于不会把马克思列宁斯达林主义活泼的运用到中国的特殊的具体环境去，而把马克思列宁斯达林主义变成死的教条。这种关门主义倾向，实质上表现出惧怕敌人，惧怕群众，与对于自己力量的不自信，因此就惧怕运用广泛的统一战线的策略。这种关门主义的倾向，实质上是同右倾机会主义相同的。关门主义继续的结果，必然是使党脱离群众，使党放弃争取中国革命的领导权的任务。因此党必须坚决反对“左”的关门主义，大胆的运用广泛统一战线，深入到千千万万的群众中去，不怕可能发生的某种错误，从斗争中去学习领导群众的艺术。

当然，党在反对“左”的关门主义的斗争中，丝毫也不要放松反对右倾机会主义的斗争。右倾机会主义压抑群众的切身利益的斗争，牺牲农民夺取土地，工人兵士贫民改良待遇的要求，去适合民族资产阶级与富农的利益，去适合同盟者的部分利益，对同盟者惧怕使用言论批评的武器，惧怕率领群众逼迫同盟者走上革命的更高阶段。右倾机会主义接受民族资产阶级，上层小资产阶级分子，以及乡村富农的政治影响，而把自己变成他们的尾巴。一九二七年时期的陈独秀主义，在新的大革命中，在部分的党部与党员中的复活，是可能的。毫无疑问，党应该向着这种右倾机会主义，作坚决的斗争。但在目前说来，“左”的关门主义，是党内主要危险。目前的反对右倾，正是为得要顺利的克服“左”倾，澈底的击破关门主义，使广泛的统一战线的策略，正确的大胆的运用到一切工作中去，使党不解在群众斗争的后面，使群众从争取日常的与切身的利益出发，提高到反对中国人民的公敌日本帝国主义及其走狗中国卖国贼的民族革命战争的位置。

（六）为扩大与巩固共产党而斗争

为了完成中国共产党在伟大历史时期所负担的神圣任务，必须在组织上扩大与巩固党。在新的大革命中，共产党需要数十万至数百万能战斗的党员，才能率领中国革命进入澈底的胜利。

中国共产党是中国无产阶级的先锋队。他应该大量吸收先进的工人雇农入党，造成党内的工人骨干。同时中国共产党又是全民族的先锋队，因此一切愿意为着共产党的主张而奋斗的人，不问他们的阶级出身如何，都可以加入共产党。一切在民族革命与土地革命中的英勇战士，都应该吸收入党，担负党在各方面的工作。由于中国是一个经济落后的半殖民地与殖民地，农民分子与小资产阶级出身的知识分子，常常在党内占大多数，但这丝毫也不减低中国共产党的布尔什维克的位置。事实证明，这样成分的党，是能够完成世界无产阶级先锋队共产国际所给与的光荣任务的，是能够艰苦奋斗百折不回的。在世界各国共产党中，除联邦共产党外，中国共产党站在光荣的先进的地位。

必须同党内发展组织中的关门主义倾向做斗争。能否为党所提出的主张而坚决奋斗，是党吸收新党员的主要标准。社会成分是应该注意到的，但不是主要的标准。应该使党变为一个共产主义的熔炉，把许多愿意为共产党主张而奋斗的新党员，锻炼（炼）成为有最高阶级觉悟的布尔什维克的战士。党内两条战线的斗争，与共产主义的教育，就是达到这一目的的方法。党在思想上的布尔什维克的一致，是党的坚强的无产阶级领导之具体表现。不从积极的战斗需要出发，而从恐惧观念出发的组织问题上的关门主义，必须澈底的击破。民族革命与土地革命的伟大战斗，已经涌出和正在涌出无数的积极的分子与群众领袖，党的组织应以热烈欢迎的态度，向他们开门。党不惧怕某些投机分子的侵入，党用布尔什维克的政治路线与铁的纪律，去保证党的组织的巩固。党不惧怕非无产阶级党员政治水平的不一致，党用共产主义教育去保证提高他们到先锋队地位。

必须大量的培养干部。党要有成千成万的新干部，一批又一批的送到各方面的战线上去。不是把领导才能每条都教

好了才给干部以工作，而是放这些干部到斗争中去，使他们在斗争中去学习。不是以如同使用机械一样的态度，去使用干部与党员，而是爱护他们，信任他们，分配他们以适当工作，充分发挥他们的天才与自动性。不是以官僚主义的态度去对付干部与党员，而是以对于任务的解释说服，对于工作的具体指示，把党的领导机关，同他们活泼有生气的联系起来。对于干部与党员在思想上与工作上的错误，不是轻易的给以打击，加上机会主义帽子，以及轻易的处罚他们，而是给以耐心的一次又一次的说服教育。思想上与工作上的错误，是免不了的，错误是可以改正的，列宁主义的学习精神，与从斗争中求锻炼（炼），是改正错误的最好方法。党内斗争的火力，应该向着那些坚持错误观点，不愿学习锻炼（炼），不受指导教育的同志。一定限度的组织上的结论，也仅仅对于那些错误严重与无法说服的同志才是必要的。但一切必要的党内斗争与组织结论，仍然是带着对于本人与全党的教育性质。只有对于那些有一贯错误路线的机会主义者，党才不应该因为他们的一时表现改正，而轻易给他们以重要的工作。

伟大斗争时期，党的干部坚固地团结于党的领导机关的周围，是有决定意义的。党要团结全党领导最广大群众走上民族革命与土地革命的战争，没有很多的与很好的干部作纽带，是不能成功的。正确的组织路线与干部政策，是完成这个任务的前提。

中国共产党中央号召全党及其干部为坚决执行党的策略路线而斗争。把统一战线运用到全国去，把国防政府与抗日联军建立起来，把苏维埃人民共和国变成全民族的国家，把红军变成全民族的武装队伍，把党变成伟大的群众党，把土地革命与民族革命结合起来，把国内战争与民族战争结合起来。神圣的民族革命战争万岁！中国的自由独立与统一万岁！苏维埃新中国万岁！

根据一九三六年一月十四日出版的西北

中央局《斗争》第八十一期刊印

镜像：[日本](#) [教育网](#) [科技网](#)

E_mail:info@peopledaily.com.cn 新闻线索:rm@peopledaily.com.cn

[人民日报社概况](#) | [关于人民网](#) | [招聘英才](#) | [帮助中心](#) | [广告服务](#) | [合作加盟](#) | [网站声明](#) | [网站律师](#) | [联系我们](#) | [ENGLISH](#)

京ICP证E000006号 | 网上传播视听节目许可证（0104065） | 京朝工商广字第0394号

人民网版权所有，未经书面授权禁止使用

Copyright © 1997-2006 by www.people.com.cn. all rights reserved

